

让我难忘的春游



一大早，坐着大巴，我们来到了狼山脚下，我抬头望着狼山，心想：多少座大山都爬过了，狼山算个什么！不超过二十分钟我定能爬上去。想到这儿，我立刻向着山顶进发。

刚开始，我一个劲地向上猛爬。一路上，我看见许多老年人也迈着稳健的步伐在向上爬。爬着爬着，我渐渐有些气喘吁吁。继续往上爬，我越来越累。终于在爬到半山腰时，我坐在了石阶上。想到同学们没有一个说累，都在努力往上爬，我又站起来向上攀登。终于，我爬上了山顶！

那一刻，我觉得天空无比湛蓝，阳光无比明媚！我凭栏而望，江面上烟波浩渺，沙鸥点点。汽笛声中，江船来来往往。我们全班同学面对着涛汹涌的长江，齐诵气壮山河的《满江红》！

一百年前，张謇站在这里举目四望，立下了宏伟心愿。他下得山来，着手兴办纱厂、油厂、冶铁厂等，把狼山脚下搞成一块近代工业的绿洲。直到今天，我们还能看到种种遗址。张謇以实际行动昭示我们：中国人在科举之外也有着蓬勃的生命力。

这次春游给了我很多感触：人生不可能风平浪静，肯定是一路坎坷。而这些困难就像人生道路上的一座座高山，你不去爬，困难不会消失。而你克服了这一个个困难，看到了山顶的美景，你就会感受到世界的美好。所有的幸福都是奋斗得来的，我也要向张謇先生学习，努力读书，将来才会有更美好的人生！

南通市北城小学六(14)班 顾子牧

攀登



正值谷雨，天却晴，山很朗，湿度也甚高。

山，是狼山，无甚巍峨，无甚雄奇，但自有一番幽趣。

我随着所在的班级来到狼山脚下，仰望它，却只看到冰山一角。角上有一棵松，苍硬遒劲，斜斜探出身来，投下一片阴影。山路不是直直而上，而是拐了弯，蜿蜒而上。

许是刚上山，同学们兴致挺高，聊着天，半走半跑，向上攀登。山上树木繁茂，天虽热，却可避避滚滚热浪。

事实证明，爬山终不可莽撞。没过多久，许多同学就累得上气不接下气，汗水浸湿了头上的鸭舌帽，个别同学受不住热浪与爬山的双重磨练，买了一根冰棍，边吃边爬，已经到了山腰。回望山脚，一切都小了许多，那棵松隐没在拐角之处。

继续登山，仿佛过了一个世纪，两边出现了石栏，石栏上立着小石狮，脸上露出几分神气样儿。山顶就在眼前。

终于——到了？到了。真的到了！终于来到狼山之顶，凉风习习，吹走了我们身上的疲惫，半学期带着的浮躁之气也一扫而空，一瞬间，心沉静了。

山顶佛庙前又是两棵松，与山脚下的松有呼应之意，颇有苍松迎客之态。

视野开阔，眼前再无遮拦，当真是“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层”。浩浩长江，滚滚东流，船只行于江上，隐隐传来汽笛声声。远处，迷蒙一片，美不胜收！

登山，登的不仅是山，更是我们精神层次的一种修炼与升华。人生中有数不尽的山，我们不能一味直冲，要把握好心性，一步一阶梯，才能登上梦想之巅，实现人生百态。

南通市北城小学六(19)班 李顾灏天

登高筑梦



狼山不如黄山般陡峭巍峨，不如庐山般神秘壮丽，不如五岳般雄伟连绵，但它却是“万里昆仑谁凿破，无边波浪拍天来”。对于我，对于我们整个即将毕业的六年级学子来说，狼山是“别具

一格”的，是饱含情谊的。爬狼山更是对我们的一次历练，也是我们学业上的进步与飞跃。登高望远，望的不仅仅是风景，是我们的前途与远方，登高筑梦，筑的是我们发光的梦想……

本周五我们全校六年级学子集体参加了一个筑梦活动，活动地点就是狼山。我们成功到达狼山后，映入眼帘的是一个池塘。池塘里的水清澈见底，就好似现在的我们，懵懂但是充满梦想。池塘之后，我们来到了花的海洋。花朵们明艳娇丽，由远而近好似一簇簇花球。靠近花海后，阵阵花香扑鼻。这朵朵鲜花又何尝不像我们，各具特色、各不相同，每个人都有不同的色彩、不同的味道。继续前进，我们来到了一块草坪，随后我们就在这进行了一个小野餐。随着我们的到来，这块本来就饱含绿色生机的草坪，多出了不一样的色彩。

吃饱喝足后，我们继续向狼山进发，只见狼山周围的树木郁郁葱葱，如同守护狼山的士兵，高大威武，安全感十足。我们走在爬山的阶梯上。随着这阶梯一阶一阶地伸向远方，回忆也不断涌入脑中。时间过得真快啊，不久后我们就要离开这里向着更深的方向前进了。不知不觉我们已经到了半山腰，有人叫了一句：“好高啊，好累啊，这得爬多久啊，能不能休息一下？”老师听取了建议，让我们稍作休息随后继续前进，“坚持就是胜利。”是啊，在筑梦的途中往往会遇到各种各样的事情，感到迷茫的时候何不尝试着稍作休息，调整好自己的状态，然后再继续勇往直前。休息过后我们继续前进，沿途有很多风景，我们互相鼓励，最终成功登顶，真是功夫不负有心人。

“哇，好美啊。”有人不禁感叹，是啊，筑梦的过程就是这样，会遇各种各样的事，但是稍作休息调整自己，结交挚友不断努力，最终登顶之时，会看见不一样的风景。

这次爬了狼山，欣赏了风景，也成长了许多。登高望远，攀高筑梦……

南通市北城小学六(20)班 陆俊宇

山不在高 有仙则名

4月28日，终于，最后一次登山主题活动来了。

苏北平原没什么高山，百来米高的小山全都在长江最宽处的北岸开“山中小弟会”。狼山处于“会议室”的中心，无疑是主持人，估计也是东道主，现在人们把这个“会议室”统一称为狼山风景区。

狼山的名字随意粗犷，与其他风景名胜雅致的称号迥然不同。有人说这山上曾经有只成了精的老狼，作恶多端，被大菩萨收了去，所以有这么个名号。北宋的一个州牧觉着不雅，改成了琅山，百姓们又因山上的石头发紫，认为吉利，又称其紫琅山。南通的雅号紫琅，就是打这儿来的。

狼山被不少文人雅客称作“具雄幽险秀于一身”，其实略有夸大之嫌。狼山之所以能名扬江海，更多的是因为山上的名人有点多。

骆宾王，初唐四杰之一，武则天称帝后跟随徐敬业伐周，霸气写下讨武檄文，兵败之后不知所踪，谁能料到骆大文豪的墓竟然就在狼山……

张謇，江苏南通人，清末状元，南通近代实业家、政治家、教育家、书法家，主张实业救国，一生创办二十多个企业、370所学校，成功将南通打造为中国近代第一城。狼山，也是他的安息之地……

白雅雨，江苏南通人，中国近代民主革命家，1905年加入同盟会，1911年发动滦州起义。兵败被俘被杀害在通州古冶，魂归故里——狼山。他教了一个与自己一脉相承的学生——李大钊……

米芾，字元章，北宋书法家、画家、书画理论家，与蔡襄、苏轼、黄庭坚并称宋四家。对书法颇有造诣，在狼山支云塔上他题了三个字“第一山”……

王安石，北宋著名思想家、政治家、改革家、文学家。他在而立之年时登上狼山，举目四

望，面对滔滔长江有感而发，挥毫书就《狼山观海》……

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。江海之上，不尽海船急急往返；狼山脚下，无数名人匆匆来去。不变的，不仅只有山海。还有……

南通市北城小学六(5)班 金煜皓

楼观沧海的“长征”

山水路上，穿过暗棕的古门，大巴缓缓停在狼山南侧。

手持队旗，立于队伍前端。心内嘹亮地响了一声冲锋号，正一正帽檐，甩一甩手臂，向着山顶，出征！

出征——山脚自有山脚的风景

穿过白石桥，便来到狼山底。这里山石奇绝，峭壁兀立，有鬼斧神工之妙。岩壁上的青苔，散着幽幽的寒气。我情不自禁地望向那条石路。那路苍劲而绵长，飘飘悠悠，不知要伸向哪里去——许是山顶吧，可山顶又在哪里呢？

队旗迎风飘着，被绿意朦胧了线条，又像是远远地嵌在山里了。我听见不知何许年代的召唤，于是迈开腿，踏上了第一级台阶。

山脚，自有深邃的风景，绵长的风景，稍作畏缩的风景。那，是梦始的风景。

征途——路在何方？路在脚下

水壶，已经快要见底了。摸摸身后，校服已黏湿了一大片。帽子里充斥着热气，方才的新鲜感已被冲得粉碎！

身后是此起彼伏的喘息声，我不忍回望。想坐下休息个痛快，可时间与路程，不允许等待。队旗在招展着，似乎是在向往着山顶的无限风光。我追问自己路在何方，原来，路一直都在脚下。

一扬脖，将最后一口水喝完，我循着那召唤的声音，迈起脚步，“笃笃”地踏上征途。

那路，自是炙热的路，踌躇的路，笃定的路。那，是逐梦的路。

顶峰——自缘身在最高层

我颤抖着双腿，自山腰走来。当队旗杆接触到平整地面的时候，我下意识地停了下来。视线从地面缓缓上移，那一秒，我想起了那一声召唤。石壁上，刻着“南无阿弥陀佛”，金色的字样在阳光下闪烁，我便知道是到了。

江面在这里变得十分广阔，渺渺茫茫不见对岸。也许是为了归结长江的不羁，狼山才把自己的名字喊得粗鲁非凡吧。

再远眺时——只见江面上蒸腾着缕缕热气，其间是百舸争流，如流星划过夜空的蒙蒙处。长江外，嵌着一座园林，一团团绿意如油画般光亮圆润。置身其中，如身在名画里，又依稀是在哪座无人之岛中。

看南方是浩荡江流，北方是无限平川，东方是迷蒙大海。也许，这也算是俯视大半个世界。造物主不在这里布置什么花样，只是明明净净地，鸟瞰它的寻常模样。

我想，梦总是像山一样，充满了奇瑰和险峻。生梦，逐梦，筑梦，如二万五千里长征，在召唤着我们，前进不止。

我们将携着梦想、恒心与信念，也许会爬过更高的山，也许会走过更远的征途。一代人有一代人的长征，一代人有一代人的梦想，一代人有一代人的担当。

而我，也将走上自己的“长征”，或许远不止二万五千里——可是那又如何呢？横竖有那最后的波澜壮阔！

逐梦，何惧！

南通市北城小学六(9)班 姚天莫

南通市北城小学
组稿老师 曹婷

